¥ ot A D s

e

e W W1 BUS Z BIOLOGII /ROK 2023/

s -
£ AWOWA KLASA 5 &
Iv) e = o B S
a zézga}g?!rjla‘:___ka[ﬁé odpowiedzi.
1. Tkanki state:
|:| A) nieustannie sie dzielg D B) nie zwiekszajg swoich rozmiaréw
|:| C) to rodzaj tkanek twoérczych |:| D) to m.in. tkanki przewodzace
2. Funkcje transportowania réznych substancji w obrebie catej rosliny petnig tkanki:
|:| A) wzmacniajgce |:| B) przewodzgce |:| C) okrywajace |:| D) miekiszowe
3. Ogonki lisSciowe, przed ztamaniem przez wiatr chroni tkanka:
|:| A) twércza D B) przewodzaca D C) wzmacniajgca |:| D) okrywajaca

4. Na ponizszym schemacie, literg B oznaczono strefe:

|:| A) stozka wzrostu |:| B) wtosnikowg |:| C) wydtuzania |:| D) korzeni bocznych
5. Korzenie spichrzowe:
|:| A) magazynujg substancje pokarmowe |:| B) podpieraja rosline
|:| C) przymocowuijg rosling, np. do gatezi |:| D) to organy, w ktérych zachodzi fotosynteza
6. Elementem pedu nadziemnego jest:
[ ]A)kwiat [ ]B)owoc [ ] C)todyga [ ] D) wszystkie odpowiedzi

7. W rozmnazaniu wegetatywnym: $3 poprawne

|:| A) biorg udziat dwa organizmy

|:| B) powstajg nowe osobniki o odmiennym wyglgdzie do organizmu rodzicielskiego

|:| C) nowe osobniki sg takie same jak organizm, z ktérego powstaty

|:| D) uczestniczg fragmenty przeksztatconych lisci
8. Do funkcji lisci nie nalezy:

|:| A) wymiana gazowa D B) odparowywanie wody

|:| C) udziat w procesie fotosyntezy |:| D) utrzymywanie kwiatéw i owocéw
9. Na ilustracji przedstawiono przyktad lisci:

|:| A) putapkowych |:| B) spichrzowych |:| C) w postaci cierni |:| D) czepnych
10. Obecnos$¢é mchu na kamieniach pokrywajacych dno jeziora, swiadczy o:

|:| A) niskiej temperaturze wody |:| B) czystosci zbiornika wodnego

|:| C) duzym zanieczyszczeniu zbiornika wodnego |:| D) wystepowaniu matej ilosci gatunkéw ryb
11. Mchy:

|:| A) nie przeprowadzajg fotosyntezy

[ ] B) nie posiadaja listkéw

|:| C) wchtaniajg wode prawie catg powierzchnig ciata
|:| D) rozmnazajg sie za pomocg chwytnikow
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12. Rozmnazanie mchow:

|:| A) to rozmnazanie wegetatywne D B) prowadzi do powstania zygoty
|:| C) odbywa sie bez zaptodnienia |:| D) odbywa sie za sprawg jednego osobnika
13. Zaznacz zdanie, ktore nie opisuje istotnego znaczenia mchoéw dla zwierzat.
|:| A) Sg cennym pozywieniem, m.in. dla jeleni. |:| B) Ptaki wykorzystujg je do budowy gniazd.
|:| C) Moga by¢ schronieniem dla mréwek. |:| D) Sg organizmami pionierskimi.
14. Tylko nieliczne gatunki paprotnikéw przystosowaly sie do zycia:
[ ] A)na ladzie [ ] B) w srodowisku wilgotnym
|:| C) w wodzie |:| D) w miejscach zacienionych
15. Ped wiosenny skrzypoéw:
|:| A) jest silnie rozgateziony |:| B) wytwarza na szczycie ktos zarodniono$ny
|:| C) wytwarza substancje odzywcze |:| D) jest zielony

16. Na schemacie przedstawiajacym budowe paproci, numerem 2 oznaczono:

[ ] A)ktacze [ ] B) miody lis¢ [ ] C) dojrzaty lis¢ [ ] D) korzen
17. Widlaki nie posiadaja:

[ ] A)todygi [ ] B)korzeni [ ] C)lisci [ ] D)ktacza
18. Nasiono:

|:| A) kietkuje od razu po opuszczeniu organizmu rodzicielskiego
|:| B) to organ stuzacy do rozmnazania ptciowego
|:| C) umozliwia rozprzestrzenianie sie roslin
|:| D) stuzy roslinom nasiennym do rozmnazania ptciowego
19. Rosliny nagonasienne:

|:| A) to gtdbwnie krzewy |:| B) to zazwyczaj rosliny iglaste
|:| C) zawsze zrzucajg liscie na zime |:| D) majg cienkg kore
20. Drzewem iglastym, ktérego igly z6tkng i opadaja na zime jest:
[ ] A) modrzew [ ] B) mitorzab [ ] C) swierk [ ]D)cis
21. Nasiona sosny znajdujg sie:
|:| A) w korzeniach |:| B) w igtach |:| C) w szyszkach |:| D) w pniu
22. Podczas fotosyntezy rosliny nagonasienne pochtaniajg duze ilosci:
|:| A) tlenu |:| B) wody |:| C) dwutlenku wegla |:| D) pary wodnej
23. Rosliny nagonasienne nie sg powszechnie wykorzystywane w przemysle:
|:| A) kosmetycznym |:| B) farmaceutycznym |:| C) budowlanym |:| D) odziezowym

24.Iglasty krzew przedstawiony na ilustracjach jest charakterystyczny dla krajobrazu:
D e
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|:| A) nizin |:| B) pobrzezy |:| C) wyzyn |:| D) gor
25. Pionowo wzniesione, dlugie szyszki posiada:

|:| A) $wierk |:| B) kosodrzewina |:| C) jodta |:| D) sosna
26. Trujacym gatunkiem jest:

|:| A) cis D B) modrzew D C) dtugosz krolewski |:| D) jatowiec
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